

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7

Anuncios á precios convencionales.  
Comunicados á UNA peseta línea.  
Insértense á no, no se devuelven los originales.  
No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados, No se publica los días siguientes á festivos.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado en la Administración, TRES pesetas. Trimestre vendido ó cobrado por comisionado, TRES PESETAS Y VEINTI-CINCO CÉNTIMOS.—Países de la Unión Postal, semestre, CATORCE pesetas.  
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de «LA RIOJA».  
Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números á la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

**PEREDA** OCULISTA  
Muro de la Penitencia, 8, entr.  
Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 3 á 4  
Gratis para los pobres.

**Carne de cebón y de vaca**

Se vende en el despacho de Victoriano Pascual, calle de Carnicerías, esquina á la de Sagasta, á los precios siguientes:  
Trasero, á 1.50 pesetas Kilo  
Delantero, á 1.30 »  
Cordero á 1.50 »

**GRAN INVENTO**  
El gabinete acústico de la calle Mayor, 28, se ha trasladado por mejora de local á la de la Montera, 8, pral., donde encontrarán oído los señores, sin operar, con el aparato acústico adaptado al sombrero, corbata, abanico, bastón, de bolsillo, de sobremesa y regenerador como los que se oye perfectamente. Pedid prospectos gratis al director D. Vicente Ruiz, mandando sello Consulta de 10 á 1 Montera, 8, pral., Madrid.

IDEAS Y OPINIONES  
**Medidas preventivas**

**GINÉ Y PARTAGAS**

Yo admito el cordón sanitario sólo para esta epidemia; y lo admito, porque no estando conocida la enfermedad y habiéndose notado que el aislamiento es la mejor manera de atajar sus progresos, en tanto no se conozca la naturaleza de la enfermedad y la manera de obrar de las bacterias que la determinan, debe emplearse ese procedimiento; pero entendiéndolo que no lo considero como absoluto y yo admito sólo como una de tantas medidas que pueden adoptarse para que no se diga que nos cruzamos de brazos ante el peligro.

Cuando los microbios pestíferos se conozcan á fondo y se sepa su manera de obrar, entonces podremos pensar en los medios terapéuticos apropiados, y el cordón será tan innecesario como en las demás epidemias.  
Los estudios hechos sobre la peste dan á esta enfermedad caracteres diversos, y muchas veces contrarios todos ellos; lo que se explica teniendo en cuenta que bajo el nombre de peste se comprendieron antiguamente todas las epidemias. Y no solamente en los tiempos pasados, sino en este mismo siglo, se llamó peste á la epidemia que asoló en 1819 á la Argelia, y se llamó peste también á la que diezmo las ciudades de Málaga, Almería y Algeciras en 1821. Después se comprobó que esta última epidemia había sido de fiebre amarilla.

De forma, que hasta estos últimos años no se ha establecido de una manera completa el diagnóstico de estas diversas epidemias y no ha podido fijarse la sintomatología de la peste bubónica y diferencial de todas las demás.

Sin embargo, no se ha llegado, á pesar de los medios de observación con que hoy se cuenta, á un conocimiento exacto de la enfermedad, porque varias concausas, conspirando juntas al retraso de la ciencia, han hecho que la peste se desarrolle sin que la medicina pueda dar un paso en el camino de la Patología y del tratamiento de la enfermedad.

Entre estas concausas está como factor más importante la religión.  
La historia demuestra que la religión es incompatible con la ciencia, pues siempre hemos encontrado á la religión poniendo valladares á los progresos científicos; y sin entrar ahora, porque no es el sitio á propósito, á poner en claro si, en efecto ha sido la religión ó han sido las épocas las que han determinado el antagonismo en que aparecen constantemente la religión y la ciencia, es lo cierto que las épocas se han visto siempre influidas por la religión, y que si los tiempos han cambiado ha sido por la fuerza expansiva del pensamiento, que ha obligado á la religión á transigir.

Así vemos que en aquellos países, cuyo atraso intelectual es evidente, la religión prepondera é impone sus preceptos aun en aquellas cosas que directamente afectan á la vida del hombre y que deberían atemperarse sólo á las reglas científicas.

Así, en la India no han podido hacerse estudios positivos de la peste porque los preceptos religiosos, empílicos con el rigor intransigible de los preceptos impuestos por el fanatismo, establece que los cuerpos sean entregados intactos á la muerte. De aquí que las experiencias de laboratorio hayan tenido que limitarse al análisis de las secreciones, esputos, deyecciones, orina, etc., que han suministrado datos de todo punto incompletos, y que no han permitido formar juicio exacto acerca de la manera de evolucionar de los microbios dentro del organismo.

Ahora, pues, se está estudiando la peste. Las experiencias hechas en Viena han dado también casi incompletas, pues el estudio de la explosión de la peste, hizo que las autoridades establecieran el aislamiento con que quedaran insepultos el tiempo que habría sido necesario para hacer una autopsia detenida y concienzuda.  
El mismo fenómeno se está repitiendo en Oporto; de todo lo cual resulta que el

conocimiento que tenemos de esta epidemia es tan incompleto que nos hace augurar días muy tristes por si acaso viniera á España.

He dicho que el acordonamiento es el único remedio eficaz, hasta ahora conocido, para evitar los progresos de la epidemia. Y en este concepto debe establecerse no sólo en la frontera, sino en las regiones, en las provincias, en los municipios, hasta en las casas, y como todos están interesados en cortar el paso al terrible azote, nosotros tenemos la esperanza de que la peste no podrá franquear tantas barreras; pero si viene, echémosnos en brazos de la casualidad, porque los remedios terapéuticos empleados hasta ahora son ineficaces, y sólo podemos esperar algo de los sueros, primero como remedio profiláctico y después como curativo, pero siempre de éxito dudoso.

## Sección de Haro

**El hundimiento del miércoles**

Nos encontramos á la misma altura que ayer con respecto á las causas que hayan podido ocasionar la catástrofe del miércoles último, dominando las mismas impresiones ya enumeradas.

Creese que hoy dictaminarán los peritos enviados por la Audiencia; hasta entonces, por tanto, no podrán concretarse los cargos, ni determinarse la verdadera causa.

El jueves llegó el dueño de la finca don Felipe Ugalde, con el ingeniero que dirigió las obras de pavimentación moderna, de cemento, otro ingeniero y un arquitecto, que ya han debido levantar los planos, según hemos oído.

**Entierro de las víctimas**

El jueves, á las seis de la tarde, se verificó el entierro de los infelices Juan Alesón y Ruperto Briñas, muertos á consecuencia del hundimiento habido el día anterior en la casa de don Felipe Ugalde. Aunque no se había hecho pública la hora del entierro, acudió un acompañamiento numerosísimo.

Presidían el duelo don Valentín Negueruela, el juez de instrucción accidental don Félix Martínez-Lacuesta, y el arquitecto municipal don Juan Cabrera Latorre. Llamó la atención el que el Ayuntamiento no estuviese representado en el duelo, pues aunque asistieron algunos concejales, lo hicieron particularmente.

Despidió el duelo, con sentidas frases dedicadas á aquellos dos mártires del trabajo, el diputado provincial señor Negueruela.

Los féretros fueron conducidos en hombros hasta el crucero por los compañeros de los desgraciados Alesón y Briñas, siendo allí depositados en los carruajes fúnebres que facilitó la funeraria harense. Descansen en paz.

**Noticias varias**

Se está procediendo al arreglo de la fuente de Iturrumurri, por haberse observado que las aguas se filtraban por todas partes.

Hoy contraerá matrimonio nuestro estimado amigo el simpático joven don Faustino Aparicio, con la bella señorita Juana Larrea.

Anoche fueron obsequiados con una serenata por la banda de música que dirige nuestro querido amigo don Primitivo Basga.

Deseamos al nuevo matrimonio toda suerte de felicidades.

Ayer tuvimos el gusto de saludar á nuestro respetable amigo don Julio Caballero, médico de Santo Domingo de la Calzada, que regresó á dicha ciudad procedente de Bilbao.

A los 22 meses ha subido al cielo el niño Ciriano Mazón y Sáinz, hijo del farmacéutico don Eugenio Mazón, al que, así como al resto de tan apreciable familia, acompañamos en el sentimiento.  
Aguilera.

## DE HIGIENE

Los lectores de LA RIOJA, que conocen la preferencia que siempre hemos dado á los escritos que se han ocupado de este importante tema, no extrañarán que tratemos esta cuestión en sitio preferente del periódico, hoy más que nunca digna de fijar en ella la atención del público en general, cuando la peste bubónica llama á las puertas de nuestra frontera de Portugal y buen número de españoles que fueron á buscar recreo en los pueblos y playas del vecino reino, se encuentran—bien á su pesar—respirando los hábitos infectos de la ciudad de Oporto, foco principal de la peste.  
No abrigamos temor alguno de que la propagación de tan terrible azote llegue á la capital ni su provincia. Las medidas de sanidad ordenadas por la Junta provincial de Sanidad, por las locales, y autoridades de la mayoría de los pueblos, mas las emanadas del Gobierno, son una garantía para prevenirse contra la invasión, si por desgracia, ocurriese. Mas «prevenir es curar» y rindiendo culto á esta idea, no nos cansaremos en aconsejar constancia en las medidas preventivas aunque sean molestas y algún tanto dispendiosas.

Reciente está la invasión del cólera el año 85; en la memoria de todos está la antelación con que nos preparamos, las grandes medidas sanitarias, públicas y privadas que se tomaron, y la ninguna fuerza expansiva que adquirió la epidemia cuando apareció en la Rioja. Entonces se observó que la intensidad del mal fué en sentido inverso á las medidas profilácticas; y así vimos que en los pueblos bien preparados—y lo estaban la mayoría de esta región—la intensidad de la plaga fué muy pequeña y en los mal preparados se cobó despiadadamente. Aleccionados, pues, con este ejemplo, creemos de oportunidad dar la voz de alerta en la ocasión presente para que no nos coja desprevenidos.

En los periódicos de mayor circulación habrán vi to nuestros lectores trabajos de eminentes bacteriólogos relacionados con la peste bubónica y todos están conformes, en que los principales vehículos de propagación son las ratas, ratones y las pulgas, y en corroboración de esto en *El Imparcial* del jueves 24, se lee en uno de los telegramas de Oporto que «en una casa donde había dos atacados se encontró un gato invadido y varios ratones muertos.» Esto nos dice que debe hacerse una guerra sin cuartel á estos roedores para restar medios de cultivo al bacilo de la peste y por consiguiente á su propagación.

El remedio, dadas las condiciones en que viven estos animales y lo abundante que es la familia, no es tan fácil como á primera vista parece, pero, si se pone empeño, puede casi llegarse al estermio.

Para esto es preciso un estudio previo de los pueblos que tienen alcantarillado y los que no la tienen, que son la mayoría.

En los primeros, puede conseguirse la destrucción, por medio de fumigaciones bien dirigidas, y fuertes, de ácido hipoclorico: no como ordinariamente se hacen, sino por zonas pequeñas, tapando lo mejor posible la entrada y salida de cada porción de alcantarilla; tapando así bien todos los sumideros, avisando á los vecinos de cada zona á fumigar para que, por una hora, intercepitan la comunicación de escusados y fregaderas, y dispuesta así la alcantarilla, colocar la fumigación: pasada una hora, abrir la salida y echar agua abundante. Hecha la fumigación en estas condiciones ni hay rata que la resista ni bacilo que procree.

Para los pueblos que no tienen alcantarillado, se les debe autorizar á que persigan á los roedores como se persigue á los animales dañinos, y á unos y otros aconsejar, y hasta exigir á los municipios, que construyan hornos crematorios donde se depositen las deyecciones debidamente recogidas, porque si se quedan en las alcantarillas, donde las hay, ó en los estercoleros, como sucede en los pueblos, las ratas y el aire se encargarán de neutralizar los esfuerzos de los vecinos para matar los focos, aumentándolos.

Lo dicho, que por elemental, está en la conciencia todos, no necesita de grandes argumentos para convencer á las gentes; pero si, como dice el apotegma, «no nos acordamos de Santa Bárbara hasta que truena», nos puede coger la invasión desprevenidos y en los momentos de apuro es difícil atajar el mal. Por esto, repetimos, que prevenir es curar.

## Calahorra

El M. I. Ayuntamiento tiene preparado para los días 30 y 31 del actual, 1 y 2 de septiembre grandes festejos en honor de nuestros ínclitos Patronos San Emeterio y San Celedonio.

El programa es el siguiente:  
El día 30 tendrán lugar solemnes vísperas en la Santa Iglesia Catedral con asistencia del Ayuntamiento y capilla.

Por la noche fuegos artificiales frente á dicho templo y la banda de música amenizará el espectáculo.

Al siguiente día, 31, diana, cuecañas y música de once á una en la plaza de Quintiliano. Por la tarde, la corrida de cuartos que serán estoqueados por *Pepete*. Por la noche fuegos en el Raso.

Al siguiente día, 1.º de septiembre, igual que el día anterior, con la diferencia que en vez de *Pepete*, exhibirán sus facultades toreras las *Señoritas* que tanto aplauso van ganando con el estoque y banderillas en sus manos, en vez de la plancha y aguja, pero como esto hay muchas que lo hacen, bueno es que haya de todo.

Al siguiente día, música y por la tarde vacas de capea.

Habrán también bailes particulares y de sociedad, barracas en el sitio de la feria de estos días, cinematógrafo, una gran compañía de zarzuela y un *tío Jorge* con las orejas tan grandes, que enlazará á los casinos (*feudismo* visto todo el año) pero por fiestas está con las orejas más hinchadas.

Las corridas han de dar mucha entrada á la empresa, porque el *Pepete* está hoy arreando de firme y los toros son muy bonitos, particularmente el de Beriain, que es de pelo claro albardao, con cabos negros y con mucha *maera*; de los de Calahorra sólo sabemos de uno que es berrendo en colorao, y todos son de cuatro años y muy bien criados.

Los novillos de las señoritas, á pesar de su infantil edad, están muy buenos mozos.  
Invitamos á nuestros lectores á las fiestas, pero nada más que á las fiestas.  
Por la alcaldía, ha sido puesto un ban-

do prohibiendo la blasfemia, tan arraigada por este país.

Ya van una porción de castigados que sufren el vicio tan asqueroso, que Dios quiera desaparezca.

Hemos tenido el gusto de saludar al capitán de Sanidad militar, regresado del archipiélago filipino, don Gabino Gil Sáinz, el que después de su fatigosa campaña, ha sido destinado á Jaca á prestar servicio. Trae la cruz de San Fernando y otras, todas ellas ganadas á pulso.  
Reciba nuestra bien venida.

Con arreglo á los Estatutos de la Orden Agustiniense se ha celebrado en el Colegio de P. Agustinos, de esta población, Capítulo provincial, el que presidió el reverendo Padre Fray Tomás Rodríguez, General de la Orden, resultando elegido provincial el M. R. P. José V. de Alustria fundador de este Colegio, en el que tendrá su residencia. Ha sido nombrado director el P. Saturnino López y Subdirector el P. Gilberto Blanco.

Se ha aumentado el personal de profesores con religiosos que por sus facultades científicas y buen carácter aseguran para el colegio una nueva y gloriosa época, pues además de esto, las condiciones del Colegio son excelentes y el trato á los alumnos promete ser superior.

Como se están haciendo grandes mejoras en el material científico y que son dignas de mención, me ocuparé en otro número.—Muro.

## Desde Lisboa

Aunque el telégrafo ha traído noticias de los motines ocurridos en Oporto con motivo de la peste, conviene ampliarlas con las siguientes que desde Lisboa trae el correo.

Telegrafian de Oporto que con motivo del entierro de María Rosa de Oliveira, que se suicidó, arrojándose por el balcón, en la rua Escura, á causa de la pena que le produjo la muerte de su marido atacado de peste bubónica, han ocurrido desórdenes en aquella capital.

El fúnebre cortejo salió del hospital de la Misericordia, encaminándose á la capilla de Nuestra Señora de Agosto, donde el cura párroco se negó á que se cantase un reponso, alegando las circunstancias extraordinarias en que se encuentra la ciudad.

Las 300 personas que seguían al carro fúnebre dieron gritos y silbidos, que se repitieron al pasar la comitiva por el Paseo de San Lázaro, donde una banda del regimiento de infantería ejecutaba varias piezas, por haberse negado el director á que callara la música.

Cuando los grupos volvían del cementerio del Reposo, fueron engrosados por más de mil personas, que daban mueras contra el doctor Jorge, y se encaminaron á la calle de la Reina, donde vive éste, arrojando piedras á los balcones.

Mientras tanto, otros grupos apedreaban los balcones del señor José Gestana da Silva.

Del cuartel de San Olvidio salieron fuerzas de Infantería y Caballería que cargaron sobre la multitud, la cual contestó á pedradas, resultando varios paisanos heridos y un guardia municipal con grandes contusiones en la cabeza.

Fueron presos varios de los manifestantes.

Poco después de los anteriores sucesos, circuló por la ciudad el rumor de que el doctor Ricardo Jorge había tenido una fuerte disputa con el doctor Costa, noticia completamente inexacta, reuniéndose varios grupos en la calle Naranjal, frente al Instituto Bacteriológico.

Los manifestantes daban mueras al doctor Jorge, y como intentaran asaltar el laboratorio, la Guardia municipal cargo sobre ellos, resultando varios heridos, entre ellos el corresponsal de la *Hoja de la Mañana*, de Barceolo.

El doctor Jorge tuvo que salir del laboratorio escoltado por soldados de Caballería, y los grupos se dirigieron á la plaza de don Pedro, donde se cerraron todas las tiendas.

También allí hubo cargas de Caballería y muchos heridos, entre ellos dos mujeres una con la cabeza abierta de un sablazo y otra con una herida grave en la espalda.

## Cómo se tira el dinero

Grandes son los escándalos ocurridos en la marina de guerra, pero acaso ninguno iguala al que vamos á referir.  
Copiemos primero un suelto de *La Época*:  
«Las averías recientemente experimentadas por el *Lepanto*, que no han sido las primeras, apesar de ser este buque de construcción muy reciente, dan motivo á la prensa para lamentar que resulten tan defectuosos buques construidos á todo coste.

El *Lepanto* es similar al *Alfonso XIII*, cuyas averías y tropiezos han sido numerosísimos, siendo opinión extendida entre los marinos que de estos buques podrá sacarse poco partido. Parecía natural que en el *Lepanto* se hubiesen introducido modificaciones para evitar que fuese una segunda edición del *Alfonso XIII*; pero la verdad es que la suerte del segundo crucero parece igual á la de su desdichado antecesor.  
Creemos que debe estudiarse seriamente

te si hay modo de remediar los defectos de estos buques. Si no ofrecen condiciones para navegar, lo mejor sería desarmarlos ó utilizarlos en servicios adecuados á su manera de ser.»

Para comprender bien el anterior suelto, conviene conocer la historia de estos barcos que acaso no haya llegado á noticia de los lectores de LA RIOJA.

El Gobierno español contrató con una casa de Inglaterra la construcción de un crucero que se llamó *Reina Regente*. Una de las condiciones del contrato era que la casa constructora había de ceder los planos al Gobierno para poder construir en España otros dos barcos iguales.

Cumplióse con todas las condiciones y la casa armadora entregó el barco y los planos, y después de seguirse esos interminables expedientes españoles se empezó la construcción del *Alfonso XIII* y el *Lepanto* que son los barcos iguales al *Reina Regente*.

Pero mientras esto sucedía, ocurrió una catástrofe que aun no ha olvidado ningún español.

El *Reina Regente*, al volver de Marruecos, donde había llevado á la célebre embajada del Sultan, se fué al fondo del mar sin que hasta hoy se haya vuelto á tener noticia del barco ni de su numerosa tripulación.

Todos atribuyeron la catástrofe á las malas condiciones del barco, y los constructores de los otros dos citados acudieron al gobierno advirtiéndole que se estaban construyendo otros por los mismos planos.

Aquí acostumbramos á no acordarnos de Santa Bárbara hasta que truena, pero en esta ocasión ni aun el trueno, con ser bien gordo, despertó al Gobierno, pues ordenó que siguiese la construcción de los barcos.

Mucho tiempo después quedó construido el *Alfonso XIII* y desde que salió al mar se vio que era un barco totalmente inútil: todo su servicio ha consistido en ir de un arsenal á otro para reparar defectos y averías y no hay marino que no se considere más seguro en una mediana lancha que en este crucero protegido.

Nada se hizo á pesar de esta enseñanza en el *Lepanto* y al poco tiempo de terminarse este barco ya se ve lo que dice el citado diario ministerial.

Digásenos si no ha llegado la hora de obligar á los responsables de todo esto á que dejen de cobrar sueldos por hacer tales lindezas.

## Las fiestas de... un pueblo

Urbajosa, á 20 de agosto de 1878.

En mis sueños de viajero no había entrado nunca la visita á tan histórica villa. Había pasado por sus inmediaciones cruzando en tren aquella dilatada planicie, donde ejercía sus funciones de labrador aprovechado el famoso gufa del ingeniero, sobrino de doña Perfecta.

El pueblo, después de la inauguración de la vía férrea, no ha cambiado de aspecto en su parte material, no así en su parte moral, que ha sufrido los cambios propios del frecuente trato con gente más culta sin abandonar por eso sus antiguas costumbres sobre todo aquellas reconocidamente malas.

Tanto como el recuerdo de las descripciones de Galdós aguzaba mi deseo de hacer el estudio de comprobación la circunstancia de verificarse en aquellos días las tradicionales fiestas del Patrón, pero confieso que estos elementos no bastaban á determinar la visita sin el encuentro casual de un viajero natural de Urbajosa, que acudía á rendir el tributo de su presencia en días tan memorables.

Era el tal viajero persona de redonda talla y excesivamente lousaz. Por la lengua, como vulgarmente se dice, se le llevaba á cualquier parte. Los viajes habían sido su pasión. Su fortuna había desaparecido víctima de sus despilfarros; efecto de ellos y gracias á la protección de un pariente vivía del modesto sueldo de escribiente en el Ayuntamiento, abrumado de trabajo, pues á los ordinarios, que no eran pocos, se unía el extraordinario de reconstituir el archivo que había desaparecido.

Trabada la fácil conversación, gracias á su expansivo carácter, seducido por una frauqueza que no carecía de atractivo decidí utilizar sus conocimientos visitando el pueblo.

Estando en fiestas, lo natural es personarse en la plaza. Sorprende ver tan amplio espacio y tan hábilmente decorado en pueblo tan pequeño. Su forma es cuadrilonga; un frente lo ocupa la iglesia principal, catedral antes, colegiata después; hoy iglesia mayor, según se ha convenido en sucesivos concordatos, cada uno de los cuales ha sido seguido de traslado de ornamentos ó despojos de obras de arte bajo pretexto de concentrarlos en museos determinados. Frente al templo de Dios, el de los chanchullos, hermoso edificio construido sobre arcadas y coronado de soberbio frontón. Otro frente de la plaza lo ocupa una magnífica casa arrendada por la sociedad «La Amnistía» nombre adoptado por haberse acogido el dueño á la primera que dió D.ª María Cristina, de imperdurable memoria y á la que se rinde tanto culto que no pasa día en que no se dedique un recuerdo á la Monarquía, pero con el talento de no ofender á los demás círculos de la localidad para lo que adoptan al rey Jorge como personaje digno de sus holocaustos.

Rodean la plaza extensos andamios de

madera rolliza destinados á los espectaculos de las corridas de vacas, espectáculo interminable, pero de aceptación tan general que sólo el clero deja de tomar parte.

El honor del puesto corresponde á lo vistoso del espectáculo que se produce al acudir la res continuamente citada por aquellos bravos muchachos.

Dos ó tres hermosas tardes transcurren en tan lindo espectáculo; durante ellas se someten á tormento de sesenta á noventa reses. Treinta por día.

A esta fiesta tan animada sigue otra silenciosa, físicamente tranquila, que no se desarrolla á la luz del día ni en el libre espacio, sino en habitaciones reducidas, mal alumbradas llenas de una atmósfera densa de humo en que como relámpagos cruzan las maldiciones, blasfemias mezcladas de alguna mal reprimida manifestación de alegría.

Estos centros son otras tantas tímbas ó casas de juego. En Urbajosa funcionan consta temente tres con más ó menos animación; á pesar del color político ó mercantil que parece separar á los concurrentes, la sacrosanta afección establece lazos de confraternidad indestructibles, y así debe suceder pues la fortuna hecha en pocos minutos debe extender á todos sus beneficios.

En ningún otro pueblo que Urbajosa se encuentra la legalidad mejor establecida, más garantida ni más respetada la igualdad de condiciones. Una compañía formada de la representación municipal en todos sus órdenes tiene en arrendamiento los tres centros mencionados con facultad de subarrendar si previniendo una concurrencia extraordinaria no bastasen las personas de confianza para ejercer su beneficencia acción en todos los puntos.

Siendo iguales las ventajas, se puede asegurar que en Urbajosa, quien pierde al juego es porque quiere. Salen dos cartas: una pierde y otra gana independientemente de la voluntad del banquero.

A la vez que esto sucede al punto, el banquero va también seguro de ganar, efecto de a puerta. El dinero que presenta sobre el tapete está tan garantido como en las cajas del Banco.

Es verdaderamente admirable la organización de este sencillo recreo en Urbajosa. El banquero siempre gana y el punto si pierde es por su propia voluntad.

Después no hay nadie que le diga: «Señor: sus hijos de usted, que es lo que usted más quiere, vienen al mundo en una época en que la lucha por la existencia ha llegado á su período más desesperado, más difícil y desagradable; en la que no bastará trabajar para comer, sino que será preciso trabajar mejor y más pronto que los demás.»

La educación de los niños... Es verdaderamente maravillosa la prontitud y facilidad con que consiguen comer y hablar las personas que careciendo de dientes acuden á la consulta del reputado dentista señor Gurra. Mercado, 37, casa de los señores de Eulate.

La educación de los niños

El olímpico Francisco Sarey, con su buen sentido práctico, la serenidad cesárea que le prestaban sus muchos años y su mayor experiencia, trató de demostrar que la superioridad de la educación anglo-sajona para la lucha por la vida no consistía en la segunda enseñanza tal como se practicaba en Francia.

Dijo, en resumen, que muchos niños empezaban y acababan el grado de bachiller, siendo ya camuesos é inútiles, no de nacimiento, como las mascotas, sino hechos por sus padres, por medio de una educación imperfecta, y que solían ser inexorables las atrofias morales ó mate-

riales originadas por rutinas y egoísmos que no bastaban á perdonarlos la buena fé y la costumbre.

Hizo constar que las madres alemanas ó inglesas querían lo mismo á sus hijos que las españolas ó francesas; pero los mimos mal entendidos de estas dos últimas, su temperamento dominante y avasallador dentro del cariño maternal y la ignorancia aterradora en que estaban todos de la verdadera higiene del cuerpo y del espíritu, producían en los primeros años y continuaban luego, envuelto ya el padre en responsabilidad, por idiotéz ó por egoísmo, ese tipo de hombre blando, desequilibrado, capaz sólo de un supremo esfuerzo á cierta edad para asegurarse un porvenir, si no desahogado, seguro, pero incapaz luego de toda lucha si no tiene público que le sostenga mirándolo, agriado, débil de cuerpo y con el alma mal templada para la batalla desesperada y continúa que se avicina á las nuevas generaciones.

En una palabra; que en lugar de echar al mundo seres autónomos capaces de garbarse el pan de cada día valerosa y gallardamente, parece como que se complacían en retenerlos, por una especie de tenue cordón umbilical, entre la enagua y el hogar, la parroquia y el casino, resultando los mejores, una variante de los benedictinos ó dominicos con la pitanza asegurada por la comunidad y dedicados á deleitar su espíritu en trabajos de paciencia, ya científicos ó de pelo.

Deseamos reflexionar un poco sobre la gran verdad dicha por Sarey cuando aseguraba que al entrar el niño en el instituto, la mayor parte del mal está ya consumado.

No incluiremos en el estudio á los que su fortuna les permite mandar al extranjero su prole, ó los que á defecto de dinero tienen el arranque de cambiar su hijo, durante algunos años, por otro suizo ó alemán. Tampoco partensese en el montón los que por 9 duros al mes y calzado, se permiten el lujo de dar institutriz á sus retoños; buenas chicas que, «atropellapitos» en su país, ejercen el profesorado aquí, por no saber sus amos que en Francia todas las criadas llevan sombrero y leen, escriben y cuentan.

El montón es el que creía á sus hijos como Dios le da á entender, esperando impaciente la hora en que, sabiendo atarse solos los calzones, puede mandarlos á la escuela pública ó particular del barrio.

Excusado es decir que, hasta esa época, el peso de la educación recae siempre sobre la madre. Ahora bien; ¿está preparada para ello? De ningún modo. Si dejamos á un lado las ventajas que le da á su instrucción su instinto de madre, ¿veremos que la sociedad no ha hecho absolutamente nada para ayudarle en una tarea tan grave y decisiva como quizás ninguna.

A la que aportaba antes al matrimonio, por todo bagaje intelectual, algunos trozos de Historia sagrada aprendidos de memoria, dos recetas de dulce de cocina y una para los empachos de los niños, copiada del original que quedaba en poder de la abuela, la educación trasparente agregó un vals tartamudeado en el piano, la Historia universal, geografía ligera, dibujo hasta la caricatura y una Historia de Francia bastante nutrida y anecdótica.

Continuó calle arriba y entró en el establecimiento de vinos de la Basílica, lanzando mil amenazas contra las personas que en él se encontraban. Llamóle la atención la tabernera para aconsejarle calma y prudencia, y esto fué bastante para que también á quemarropa le hiciese un disparo. El proyectil, que por casualidad no dió en el blanco, fué á inornstarse en el quicio de la puerta de la taberna.

Lo que furioso salió el carabinierno Daniel del establecimiento, encontrándose á una distancia de cincuenta pasos con el sargento Peña, del regimiento de Borbón, que montado á caballo se disponía á ir á revistar las fuerza del cordón.

Dirigióse dicho sargento á dar cuenta de lo que sucedía á los tenientes señores Soler, Pérez y Sánchez del Río, que estaban con el médico de la localidad don Arturo Vicente y varios vecinos á la puerta de la casa de Justo Marcos, que es en la que se hallan instaladas las caballerizas.

El criminal siguió fusil al brazo hacia la caseta de los carabineros de Valleta muela y en su persecución el sargento don Federico Parrondo, el carabinierno Francisco Tato y otras varias personas.

Al llegar á las eras del vecino de este pueblo Buenaventura Prieto, que en compañía de un hijo suyo se hallaba tranquilamente trabajando, le deserró también un tiro, atravesándole la blusa y camisa y produciéndole varias quemaduras.

El proyectil, que no le causó otro mal, paso silbando por entre la pareja de soldados que se hallaba de servicio cerca del fuerte de San José.

El carabinierno Robustiano Ferreira que se hallaba por allí de servicio, intimó á Daniel la rendición, contestándole éste con un disparo cuerpo á cuerpo, que no le produjo daño alguno, por haberse resbalado dicho Daniel al hacer la puntería.

Llegó entonces el sargento Parrondo y algunas otras personas de las que habían ido persiguiéndole, y entre todos le desar-

de Europa no se ve una sola baranda ó antepecho. Los niños juegan en la orilla mojado sus mollos de barcos. Ni uno se va al agua, y si se fuese lo pescarían. Aquí, es imprescindible el pretel de 80 centímetros de altura, cuyo escallo es la primera idea que se le ocurre al pequeño, si no se viene detenido, por si acaso, por el puñado de ropa con que le sujeta su madre ó su ama. Esa criatura, sintiéndose siempre protegida, no se protegerá ella nunca, y ya hombre, todo lo esperará del Gobierno y al Gobierno achacará sus pecances y su porvenir.

Tenemos el triste convencimiento de la inutilidad de la reflexión. Las madres seguirán oriendo á sus hijos del mismo modo; y cuando la edad del niño les hace resignar el mando digiéndole al marido: «Yo no puedo ya con él»,—entonces comienza el padre á limar las uñas de la fierecita. Su hijo es ya casi una personalidad, un mal carácter, pero un carácter al fin, y hay que destruir todo lo hecho, castigando muchas veces con más mal humor que justicia. El niño se doblega, apareciendo por primera vez la mentira y la hipocresía; y cuando ya en plena vida de relación comienza la interminable letanía de preguntas de la inteligencia que se despierta, la lógica, esa lógica de los niños que las almas sencillas llaman terrible y nosotros llamaremos ceñida, el padre contestará distraído ó impaciente, prefiriendo secar su garganta y tratar inútilmente de convencer á sus amigos de casino, oficina ó café, á formar á su hechura el alma de su hijo.

Un carabinierno furioso

Hace días nos telegrafiaba nuestro corresponsal de Madrid que un carabinierno había herido á un teniente en la frontera de Portugal.

En una carta de Aldea del Obispo, que es donde ocurrió el suceso, vemos interesantes detalles de los atentados cometidos por el carabinierno.

«Antaayer por la tarde, de seis á siete, el carabinierno del puesto de Aldea del Obispo, Daniel Blanco Bajo, natural de Villar de Ciervo, casado y con un niño, llegó á su casa en completo estado de embriaguez, por cuya circunstancia le aconsejó su mujer que se acostara.

En lugar de atender la indicación de ésta, lo que hizo fué emprenderla á golpes con ella, y después coger el fusil «Remington» y un puñado de cartuchos y echarse á la calle, retando á reñir á cuantas personas halló á su paso.

Trabó primero lucha cuerpo á cuerpo con un paisano vecino y luego que pudo desahirse, continuó con el fusil al brazo por las calles del pueblo, internándose en la de la Alamedilla, hasta llegar frente al establecimiento de vinos del Toco. Hizo allí alto, y tan pronto como vió pasar un grupo de gente, del que formaban parte dos soldados de los que han venido á formar el cordón sanitario, les instó á reñir amenazándoles con disparar si no era aceptado el reto.

Acabar de decirlo, echóse el fusil á la cara y largar un tiro á boca de jarro sobre el grupo, fué obra de un momento. Milagrosamente no dejó en el sitio á uno de los soldados, á quien le pasó la bala casi rozando la cabeza.

Continuó calle arriba y entró en el establecimiento de vinos de la Basílica, lanzando mil amenazas contra las personas que en él se encontraban. Llamóle la atención la tabernera para aconsejarle calma y prudencia, y esto fué bastante para que también á quemarropa le hiciese un disparo. El proyectil, que por casualidad no dió en el blanco, fué á inornstarse en el quicio de la puerta de la taberna.

Lo que furioso salió el carabinierno Daniel del establecimiento, encontrándose á una distancia de cincuenta pasos con el sargento Peña, del regimiento de Borbón, que montado á caballo se disponía á ir á revistar las fuerza del cordón. Le hizo también un disparo, pero no llegó á herirle por lo levantado de la puntería.

No terminaron aquí sus fechorías. Dirigióse dicho sargento á dar cuenta de lo que sucedía á los tenientes señores Soler, Pérez y Sánchez del Río, que estaban con el médico de la localidad don Arturo Vicente y varios vecinos á la puerta de la casa de Justo Marcos, que es en la que se hallan instaladas las caballerizas.

El criminal siguió fusil al brazo hacia la caseta de los carabineros de Valleta muela y en su persecución el sargento don Federico Parrondo, el carabinierno Francisco Tato y otras varias personas.

Al llegar á las eras del vecino de este pueblo Buenaventura Prieto, que en compañía de un hijo suyo se hallaba tranquilamente trabajando, le deserró también un tiro, atravesándole la blusa y camisa y produciéndole varias quemaduras.

El proyectil, que no le causó otro mal, paso silbando por entre la pareja de soldados que se hallaba de servicio cerca del fuerte de San José.

El carabinierno Robustiano Ferreira que se hallaba por allí de servicio, intimó á Daniel la rendición, contestándole éste con un disparo cuerpo á cuerpo, que no le produjo daño alguno, por haberse resbalado dicho Daniel al hacer la puntería.

Llegó entonces el sargento Parrondo y algunas otras personas de las que habían ido persiguiéndole, y entre todos le desar-

ron y condujeron á la cárcel á empello-

nes, pues se obstinó en no querer andar y en pedir que le mataran. Inmediatamente se dió principio á la inspección de diligencias y á comunicar el truco de lo ocurrido el jefe de la Comandancia de carabineros señor Espada y á las autoridades militares de Ciudad-Rodrigo.»

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en el día de ayer. Nacimientos: Donato Egnizalla Alonso y Emilio Ibñez Barona. Defunciones: Eugenio San Román Harraza, de Villamediana, de 38 años. Matrimonios: Lucio Fernández Clavijo, de 22 años, con Epifania Saravia Sáenz, de 22 años, solteros, hoy á las siete de la mañana. Esteban Pérez Allo, de 23 años, con Bibiana Palacio, de 23 años, á las siete de la mañana en Santa María de la Redonda. Celso Lacalzada Ormaechea, con Cándida Ibáñez Idalgo, á las siete de la mañana en Santa María de la Redonda.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY 26 DE AGOSTO.—Santos Cefirino, papa y mártir; Ireneo, Simplicio y sus hijos Constantino y Victoriano. La misa y Oficio divino son de San Bernardo, con rito doble y color blanco. SANTOS DE MAÑANA 27 DE AGOSTO.—Santos José de Calasanz, confesor; Rufo, Cesáreo, arzobispo, y Licerio, obispo. La misa y oficio divino son de San José de Calasanz, con rito doble de segunda clase y color blanco.

CULTOS PARA HOY

CONVENTO DE SAN AGUSTÍN.—Continúa la novena á San Agustín, dando principio á las seis de la tarde con el Santo Rosario, lectura de la novena, gozos, cánticos y Santo Dico. Mañana, domingo, las misas de hora son como á continuación se expresa: EN LA REDONDA.—A las 5, 6, 7 y 8, á las 9 y media la mayor, á las 10 y media, 11 y 12 rezadas. EN SANTIAGO.—A las 5 y media, 6 y media, 7 y media y 9. La mayor á las nueve y media. EN PALACIO. A las 6, 7, 8 y 9, á las 10 y media. EN EL SEMINARIO.—A las 11. EN CARMELITAS.—A las 8. SIERVAS DE JESÚS.—A las 7.

AVISOS Y NOTICIAS

En la sesión que hoy celebre nuestro Ayuntamiento, se tratarán los asuntos siguientes: 1.º Distribución de fondos. 2.º D. Isidoro Basabe solicita vecindad. 3.º Resultado de la información pública sobre la proyectada obra de los depósitos administrativos. 4.º Extracto de los acuerdos del mes de junio. 5.º Acta de subasta para la construcción de casetas en las ferias de S. Mateo. La sesión se celebrará á las once menos cuarto, para constituir la Junta municipal.

NEGOCIO SEGURO.—Por retirarse su dueña del comercio, se traspasa la antigua y muy acreditada joyería de la señora viuda de Gurrea. Entretanto se hace liquidación de los géneros existentes con un 10 por 100 de rebaja.

A consecuencia de ciertas diferencias que existen entre los individuos que componen el Ayuntamiento de Laguardia, los ánimos deben estar bastante excitados, cuando se ha dado el caso de que la Guardia civil salga por parejas á patrullar por las calles.

El mejor Jerez de la casa del señor marqués de Misa, el ABOLENGU, se vende en casa de la señora viuda de Arza.

En el mercado de cereales celebrado ayer en esta capital rigieron los precios siguientes: Trigo, de 45 á 46 reales fanega; cebada, de 25 á 26; avena, de 16 á 18. Son muchas las visitas que recibimos estos días de innumerables clientes del Licor del Polo de Orive para manifestarnos que desde hace 15, 20 y 28 años que gastan á diario tan superior dentífrico, no han padecido ninguna dolencia en la dentadura, y que la salud de sus dientes y muelas es más perfecta que antes de conocer el mencionado Licor del Polo de Orive; lo que demuestra evidentemente el poder antiséptico y microbicida del referido dentífrico. Quedan, pues, complacidas las personas que tales manifestaciones nos han hecho.

Noticias taurinas: —El día 10 de septiembre matará en Victoria seis Carriquiris el espada Lagartijillo. —Para el mismo día dice un periódico navarro que se llevarán á Haro seis Zalduendos. —Ha debido llegar al balneario de Arnedillo el diestro Reverte con objeto de ver á un hermano suyo que se halla enfermo. —En la tercera corrida de Bilbao, se ganó la gran pita el Guerra, por llevarse un toro al que estaba lanceando Tomás Mazzantini. Este hecho contrarió mucho á Rafael, que ha declarado ante varios amigos bilbaínos que no volverá á torear en aquella plaza, cuyo público le ha demostrado su antipatía.

En la sastrería de Ramón Pons se necesitan oficiales que sepan cumplir con su obligación; se les dará trabajo todo el año, bien sea por prendas ó á jornal.

A quien se le haya extraviado un caballo castaño oscuro, que fué encontrado anteaayer en el término de Munilla (Cantabria), puede pasar á recogerlo á casa del vecino de Oyoñ, Conrado Ansótegui.

Baños de mar en Logroño.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Habiendo llegado á conocimiento del Alcalde accidental señor Garrido que en los pueblos de Muello y Villamediana estaban atacados los ganados laneros de viruela y otra enfermedad contagiosa, ha

dado orden á los señores veterinarios para que extremen su celo en el reconocimiento de las reses que se introducen en Logroño procedentes de dichos pueblos con destino al consumo público; así como á los guardas para que prevengan del peligro á los pastores de esta jurisdicción.

PROBAD LOS VINOS TRAVIANO É HIJO Colonias de Leita, Portales, núm. 32.

Por haberlos reclamado el Gobernador de esta provincia, serán conducidos á Logroño dos individuos que fueron detenidos en Bilbao por indocumentados y sospechosos.

Agua de Colonia de Orive extra, de aroma exquisito y permanente; cuatro veces más barata y muy superior á las más acreditadas del extranjero. Su inmenso crédito en esto se fundó. Farmacias y Perfumerías. En Logroño, señor Piquer. 37

Varias familias de Corella y Cintruénigo hicieron el martes el primer viaje hasta Castejón en el nuevo ferrocarril minero.

Los Parches de Wasmuth son el mejor remedio contra los callos.

DE INTERES PARA TODOS.—El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, abre el apetito, tonifica y ayuda á las digestiones.

Se ha ordenado por el señor Gobernador civil á los subdelegados de Sanidad de varios partidos judiciales de la provincia que remitan sin excusa de ningún género el parte del estado de salud diariamente en sus respectivos pueblos.

CAFÉ DEL SIGLO Grandes funciones todas las noches.

La policía de Logroño anduvo ayer tras de una mujer desahogada que pidió en distintos establecimientos de la capital comestibles, calzados y ropas en nombre de varias distinguidas personas de la localidad. La audaz ladrona no pudo caer en manos de sus perseguidores.

Colegio de Santo Tomás.—Incorporado al Instituto Vizcaino.—Portugalete.—Desde primero de septiembre queda abierta en este Colegio la matrícula para los alumnos de segunda enseñanza, Náutica, Comercio y preparación para la escuela de Ingenieros de Bilbao.—Los alumnos que tengan aprobadas en el Instituto las asignaturas de Geografía y Matemáticas, terminan la carrera de piloto en un solo curso.—Pídanse reglamentos al Director.

GONZALEZ Sagasta, 14, Cirujano-dentista TELEFONO 93 Logroño.

De la villa de Alesanco regresó ayer el ingeniero jefe de carreteras provinciales don Alvaro Bielza, que ha estado allí unos días haciendo trabajos para sanear el pueblo de los destrozos causados por la inundación del día 15 de los corrientes.

Las autoridades de Alesanco solicitan del Gobierno que se les concedan algunos recursos en metálico para proceder al derrumbamiento de casas que amenazan ruina, y limpiar los escombros de las que ya se vinieron abajo al impulso de las aguas. Entre derruidos y por derruir hay en Alesanco más de veinte edificios.

Pasaje para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, desde Bilbao 190 pesetas, en los vapores correo de la Compañía Amburguesa Sud Americana. Véase anuncio en 3.ª plana.

El Opal-Pasta es el mejor quitamanchas.

Se ha conminado con multas á los Alcaldes de Cihuri, Turruncuña y Villarroya si en el plazo de caarenta y ocho horas no se presentan en la Zona de reclutamiento para hacer entrega en Caja de los mozos de dichos pueblos.

GRAN CASA DE BAÑOS.—Baños desde 50 cts.—Véase anuncio en 3.ª plana.

Esta madrugada ha dejado de existir nuestro vecino el conocido industrial don Maximiano Martínez. Damos el pésame á su familia.

BAÑOS, á una peseta con ropa enel Instituto Higiénico.—Baños, núm. 9

Es verdaderamente maravillosa la prontitud y facilidad con que consiguen comer y hablar las personas que careciendo de dientes acuden á la consulta del reputado dentista señor Gurra. Mercado, 37, casa de los señores de Eulate.

Tratamiento de Arnedillo y Arohenza: baños medicinales.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

A los Sacerdotes y Comunidades religiosas

La casa de novedades en adornos, de José Urresti, tiene en comisión una de las mejores casas de España en ornamentación de iglesia. Véase anuncio en 3.ª plana.

COK ESPECIAL

para estufas, cocinas, planchadores y hornos.—Ezequiel Lorza, Rodríguez Paterna, 22, y Baños, 4, Logroño.

Elegante, económica y activa sastrería de Soler y Delin. Grandes novedades en lunillas para la presente temporada. Compañía, 8, Logroño.

Próxima á terminarse la temporada de verano, se han rebajado notablemente los precios de corbatas de colores en la camisería, corbatería y perfumería «La 25.000», de Julián Arazuri. Especialidad en la confección de camisas, cuellos, puños y pectorales. Gran surtido de gemelos cadeneta, bottonaduras, alfileres, estuches de pitillera y fosforera, paraguas, cinturones, tarjetones, etc. Guantes de reglamento, de hilo, seda y algodón. Camisas céfiro, colores sólidos, á 3 pesetas. (Portales, 28, (Casa del Doctor Luque). Precio fijo.



# Abonos minerales. EL PROGRESO AGRICULTURAL.

Dirección: Muro de las Escuelas, 13  
al lado del Teatro de esta capital

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y on hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y bonifica. . . . EL

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlceras del estómago, dispepsias, y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. EN MADRID farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30 y M. García; y principales boticas de España Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.



**VINO NOURRY**  
A la vez  
Depurativo y Fortificante.

Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de

**DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO**

Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

CLIN Y COMAR - PARIS  
EN TODAS LAS FARMACIAS

## DOLOR

Fábrica de Abonos Minero-animales  
DE  
**PEDRO MARTÍNEZ VITORES**  
á base de sustancias animales y minerales  
obtenidos por procedimientos químicos en Logroño  
con privilegio exclusivo por 20 años

LA FÁBRICA SE HALLA SITUADA  
EN LA  
ANTIGUA DE CURTIDOS DE D. NICANOR DE RIVAS  
(junto al Puente de Hierro).

**BOCA CARCANTA. VOZ**  
PASTILLAS F. PRIETO  
DE GUAYACINA Y MENTOL

De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, los por irritación y de las primeras vías respiratorias, ronquera, afonía, coquequillo, fétido del aliento, anginas, dolor, fiebre, sequedad é irritación de garganta.

Indispensables á los fumadores, cantantes y profesores. No conviene calmantes nocivos, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.

De venta principales farmacias. Por mayor: G. García.—Depósito Central: Farmacia de F. Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.—En Barcelona: Uriach y C.ª y Rambia de las Flores, 4.

Caja una Pta. Remítense certificadas mandando 1,25 en sellos de correo.

## Linea de vapores Serra y La Flecha

Salidas semanales de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Salen de Santander todos los miércoles para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Guantánamo: Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Calbarén, admitiendo carga y pasajeros.

ADVERTENCIA.—Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para el embarque, debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación; indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la MAYOR ECONOMÍA.

Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á su consignatario D. FRANCISCO SALAZAR, Muelle, 18. Teléfono, número 37.—Santander.

## BAÑOS DE GRÁVALOS

AGUAS SULFUROSAS AZOADAS  
TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 DE SEPTIEMBRE

Los primeros premios obtenidos en cuantas exposiciones se han presentado y su antiquísimo crédito, universalmente reconocido, son su mejor recomendación contra las afecciones herpéticas y escrofulosas; las de los aparatos respiratorio, digestivo y genito-urinario; la anemia, clorosis, dispepsia, esterilidad y enfermedades de la matriz y garganta.

En la presente temporada el balneario é instalación hidroterápica han sufrido una transformación tan completa que satisfacen todas las exigencias en cuanto á la aplicación de las aguas en baños, duchas, y pulverizaciones de todas clases.

La construcción de la nueva capilla, varias mejoras en la hospedería y el arreglo del comedor, cocina y salón de recreo, colocan este establecimiento á la altura de los mejor instalados.

Coché diario en la estación de Alfaro á los trenes de la mañana, llegando al balneario á las doce.

Médico director: D. ENRIQUE PRATÓSI

## El Estómago Artificial

O POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al «Estómago Artificial». Cuando han fracasado todos los demás digestivos el único remedio positivo que puede devolver la salud es «El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz».

**CURA** las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-flatulenta, y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, plenitud, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, seholencia, opresión, repugnancia á las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA** las dispepsias intestinales; cesando pronto las: DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habite ó predisposición individual á infeccionarse, así todo estado diarreico debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo.

**CURA** la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

**CURA** la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á pts. 7'50 la caja; 4 pts. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambia de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

**ENOLATURO PADRO**  
REGENERATIVO Y DEPURATIVO DE LA SANGRE

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTÁ, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR  
FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, num 4, Barcelona.—Al detalle en todas las de la Península y Ultramar.

**COCHES AUTOMÓVILES**  
Benz y Compañía, Mannheim (Alemania)

Los automóviles de esta gran casa, la más importante del mundo, aparecieron por vez primera en la Exposición de Munich en 1888, habiendo sido perfeccionados desde aquella fecha con tan gran resultado, que podemos hoy ofrecer al público una variedad de modelos elegantes y magníficamente contruidos.

La fuerza motriz se obtiene por la benzina, sin hacer humo ni mal olor, pudiéndose obtener la velocidad de 30 kilómetros por hora y subir ó bajar sin peligro pendientes de un 20 por 100.

Para más detalles dirigirse á los señores

**E. ROERECHE Y C.ª — BARCELONA**  
DEPÓSITOS CENTRALES  
BARCELONA: Calle de Bilbao, 13.—MADRID: Calle de Alcalá, 45, principal.  
Se admitirán agentes en provincias que presenten las garantías suficientes.

**La Gran Bretaña**  
ALMACEN DE CAMAS  
Y MUEBLES DE TODAS CLASES

Calceterías, 7, Plaza del Mercado

Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.

Ventas al contado y á plazos desde una peseta semanal sin fiador muchas veces

Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Baules, Maletas, Mesas de camilla, Camas de campaña y otra infinidad de artículos á precios arreglados.

UNICA CASA EN LOGROÑO  
**LA GRAN BRETAÑA**  
CALLE DE CALCETERÍAS, N.º 7

Imprints de LA RIOJA

**Antibilioso - Estomacal - Atemperante**  
CITRATO DE MAGNESIA  
GRANULAR EFERVESCENTE **PASSAPERÁ**

Con el uso de este agradable preparado, desaparecen las acedias, vómitos, mal sabor de boca, etc., regularizándose las funciones gastro-intestinales.

Purifica la sangre y tonifica el organismo.—Excelente refresco. De venta en todas las farmacias y droguerías.—Por mayor, Mariano Passapera, Fuencarral, 110, farmacia, Madrid.

**BALNEARIO DE CUCHO**  
PROVINCIA DE BURGOS.—MIRANDA DE EBRO.—MANZANOS

Estas AGUAS SULFÚRICAS son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados.

Temporada oficial de 25 de junio á 25 de septiembre.—Médico Director, por oposición: DR. ALEXANDRE APARICI, el cual se propone establecer, durante la temporada oficial, una consulta de enfermedades de los ojos, en las que ha adquirido especiales conocimientos, durante su larga y constante práctica de 16 años en la clínica del eminente oculista español Dr. D. Rafael Cervera.

Se remiten gratis Memorias; y aguas á todos los señores médicos que quieran probarlas.—Estas aguas se venden en botellas en las farmacias de D. Pablo Fernández y de Martínez Iniguez, Logroño.

FOLLETIN DE «LA RIOJA»  
(43.) 26 DE AGOSTO DE 1899

**La Marquesa de Menville**  
NOVELA  
POR FEDERICO SOULIÉ  
(Continuación)

Era la misma sobre la que habían estado fijos tanto tiempo los ojos de Roberto el día de la disputa con su tío. La taza tenía escaso mérito, y no era digna, al parecer de una protección tan especial ni de un sitio tan distinguido.

—¡Ah! murmuró Lucrecia, contra ese frágil pedazo de tierra blanca empezó á estrellarse mi poder.

Salió Lucrecia sin esperar contestación de Roberto; al pasar por la antecámara se encontró Juan al paso.

—Esta noche en la Bastilla, le dijo en voz baja.

—Allí estaré, respondió el ayuda de cámara. Al mismo tiempo se dejó oír la campanilla de que tiraba su amo llamándole á donde se hallaba.

—Oyóla Lucrecia y murmuró encogiéndose de hombros:

—¡Oh! pobre muchacho.

XXIV  
Necesarias explicaciones

Antes de referir las consecuencias de los consejos de Lucrecia á Roberto de

Menville y de su nueva entrevista con Mahon, es necesario que digamos á nuestros lectores lo que en los últimos ocho días había pasado en casa de Mad. Dubos.

Debemos también dar la explicación de algunas circunstancias que necesitan fijarse bien, para que pueda comprenderse la acción que ejercieron sobre los personajes de esta relación.

Desde luego, y por mucho que digan los optimistas, bajo cuya denominación comprendemos á cuantos pretenden que la sociedad es calumniada sin cesar, y la juzgan moral, feliz y llena de virtudes, nos permitiremos hacer una reflexión que, dirigiéndose simplemente á la esencia humana y no á nuestra organización social, no debe chocar á los optimistas modernos.

Esta observación es, de todas, la más vulgar; pero la presentamos, en nuestra manera de juzgar, antes como una escusa que como una acusación.

Es el hombre, material y moralmente, entre todos los animales de la creación el que con más facilidad se endurece; es increíble el número de garrotazos, progresivamente aplicados, que puede aguantar el hombre esclavo, y cede á todos los cálculos el de pesadumbres mortales que puede sufrir el hombre de mundo.

Por ejemplo, Mad. Dubos, dijo y creyó que la muerte de su hijo la mataría, y aunque ya hace diez ó doce días que había éste desaparecido, aun no había sido necesario llamar al médico.

Mr. Dubos afirmó que revolvería la tierra y el cielo para encontrar á Eduardo, y estas inmensurables palabras de cielo

y tierra, se habían reducido al despacho del comisario de policía.

No negaremos ciertamente nosotros que fuese sincero el dolor de Mad. Dubos, ni que Mr. Dubos hubiese adoptado con la mejor buena fé su resolución.

El primer día que un ardoroso potro siente la espuela, se encabrita, y dá furiosos botes para librarse del aguijón clavado en sus ijares, más si se sostiene el ginete, y prueba al noble corcel por espacio de un mes su impetencia contra una fuerza superior, el caballo cede, se humilla, y su dolorido ijar se acostumbra á sufrir ó no sufre.

El corazón del hombre es, como el caballo, rebelde en los principios al dolor; la primera vez que éste le espolea, se encabrita y pretende desazonar á la desgracia que sobre él cabalga, se agita fuertemente y lanza toda especie de gritos; más si insiste la desgracia, el corazón se somete, la acepta y vuelve á su andadura normal con tan incómodo ginete.

Así sucedía en la familia Dubos.

La desaparición de Eduardo causó una revolución en ella; todo se puso en movimiento, no se pensó, no se habló de otra cosa; toda la vida de los individuos de la casa bastada apenas para buscar aquel hijo perdido. Más pasado este primer esfuerzo, fué preciso conocer que nada se había adelantado. No tuvo mejores resultados el segundo; y era superior á las fuerzas humanas el resistir una existencia trascurrida toda en convulsivos y continuos sobresaltos.

De esta violenta exasperación se pasó al desaliento, y luego á una zozobra me-

nos vehementemente; y aunque la desaparición de Eduardo dejó en la vida doméstica un verdadero fondo de tristeza, el cuidado que requerían los negocios y algunas palabras aventuradas fuera de este constante pensamiento, habían ya cercado de ideas menos negras el negro fondo de aquella pesadumbre.

La misma Mad. Dubos había pronunciado una expresión.

«Dios mío! ¿no he de volverle á ver...?»  
Frase que distaba ya mucho de esta otra: «Si pierdo á mi hijo, perderé la vida...»  
Entre ambas había una huesa, abierta por la primera... cerrada por la segunda.

No pretendamos en modo alguno inspirar con las reflexiones que acabamos de hacer, la menor duda acerca de los sentimientos de madama Dubos: sólo queremos decir, que estaba sujeta á la común condición del hombre, sufriendo su desgracia el duodécimo día con más resignación que el primero.

Además, esta desgracia daba todavía lugar á alguna esperanza. Mahon había asegurado que Eduardo vivía, si bien es cierto que no había anadido por menor ninguno; no podía dárlos, no los sabía.

Lucrecia sólo le había dicho:

«Ese hombre está en mi poder, vive... algún día os diré las condiciones bajo las cuales puedo devolverle á su familia».

Varias veces había prometido Mahon saber cuál fuese esta condición, más siempre aplazaba Lucrecia la cuestión, y nada más le fué dado descubrir.

Sin embargo, todos los días la había visto desde aquél en que encontró por

primera vez y en que ella supo inducirle á seguirla.

Lucrecia empleó todo aquel tiempo en irritar la curiosidad y los deseos de Jorge, en embriagarle con esperanzas, en atormentarle con engaños, hasta el día en que segura ya de su imperio, dió su primer batalla campal.

Todos los días también había ido Mahon á casa de Mad. Dubos, y todos los días la daba nuevas esperanzas y respeto de Eduardo. Fué preciso responder á las mismas preguntas que la primera vez, más luego que juró una, dos y tres veces que nada podía añadir, luego que afirmó por su honor que no le era dicho nombrar á la persona que tenía escondido á Eduardo; se acostumbró la familia á estas vagas afirmaciones.

La certidumbre de que Eduardo vivía, bastó á calmar su habitual zozobra.

Por lo demás, Jorge hizo cuanto estuvo en su mano para destruir en casa de madama Dubos las sospechas que él mismo había inspirado, respecto de Mad. Chaudier. El interés, en efecto: persistía en la increíble resolución de enamorar á Sofía tanto más cuanto mayor era el dominio que sobre él adquiría Lucrecia diariamente.

Tienen á veces singulares extravagancias los hombres tenaces y que saben raciocinar á sangre fría; la más disparatada es el querer lo que para sí juzgan bueno y provechoso, y quererlo no sólo á pesar de los obstáculos extraños que de ello se separan, sino también á pesar de sus propias antipatías.